
 

 

 



1. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине  «Учет 

и анализ при процедурах банкротства», соотнесенных с планируемыми 

результатами освоения образовательной программы специалиста 
 

Программа по дисциплине «Учет и анализ при процедурах банкротства» является 

составной частью основной профессиональной образовательной программы по специальности 

38.05.01 Экономическая безопасность, разработанной  в соответствии   с Федеральным 

государственным образовательным стандартом высшего образования по специальности 38.05.01 

Экономическая безопасность (уровень специалитета),  утвержденным  приказом Минобрнауки 

Российской Федерации от 16.01.2017 г. №20. 

Программа предназначена для студентов, обучающихся по основной профессиональной 

образовательной программе высшего образования  - программе специалитета  38.05.01 

Экономическая безопасность. 

Цель изучения дисциплины: ознакомление студентов с правовыми аспектами 

банкротства юридических лиц в Российской Федерации  порядка ведения бухгалтерского 

учета, осуществление экономического анализа деятельности должника, его 

взаимоотношений с налоговыми органами и кредиторами. 

Задачи дисциплины: 

Получение системы знаний об основных этапах эволюции института банкротства в 

международной практике, а также о специфике его развития в России;  об основных 

дискуссионных  вопросах диалектического развития теории бухгалтерского учета и 

экономического анализа при процедурах банкротства в России. 

Изучение современных моделей методик экономического анализа 

неплатежеспособных организаций; проблемных вопросов организации бухгалтерского 

учета и проведения экономического анализа в разрезе процедур банкротства; перспектив 

дальнейшего развития аналитического инструментария и его практической приемлемости 

в  условиях неопределенности.  

 Систематизация и закрепление практических навыков и умений по организации 

бухгалтерского учета и выполнению экономического анализа на этапах проведения 

процедур банкротства.  

Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине 

Коды 

Компетенции 

Содержание 

Компетенций 

Перечень планируемых результатов  

обучения по дисциплине 

Информационно-аналитическая деятельность 

ПК-2 Владение способностью 

обосновывать выбор 

методик расчета 

экономических 

показателей 

Знать: методики расчета экономических 

показателей 

Уметь: интерпретировать экономические 

показатели в методику 

Владеть: способностью обосновывать выбор 

методик расчета экономических показателей и 

применять их в практическом анализе. 

ПК-3 Владение способностью 

на основе типовых 

методик и действующей 

нормативно- правовой 

базы рассчитывать 

экономические 

показатели, 

характеризующие 

деятельность 

хозяйствующих 

субъектов 

Знать: типовые методики и действующую 

нормативно-правовую базу для расчета 

экономических показателей, характеризующие 

деятельность хозяйствующих субъектов 

Уметь: применять типовые методики и 

действующую нормативно-правовую базу при 

расчете показателей, характеризующие 

деятельность хозяйствующих субъектов 

Владеть: учетно-аналитическим 

инструментарием для оценки деятельности 

хозяйствующих субъектов. 

ПК-31 Владение способностью Знать: критерии оценки социально-



на основе 

статистических данных 

исследовать социально- 

экономические 

процессы в целях 

прогнозирования 

возможных угроз 

экономической 

безопасности; 

экономических процессов, признаки возможных 

угроз экономической безопасности; 

Уметь: критически оценивать возможные угрозы 

экономической безопасности,  разработать и 

обосновать предложения по их недопущению в 

условиях неопределенности; 

Владеть: способностью прогнозировать  

возможные угрозы экономической безопасности 

и оценивать социально-экономические 

последствия в случае их допущения. 

ПК-32 Владение способностью 

проводить анализ 

возможных 

экономических рисков и 

давать им оценку, 

составлять и 

обосновывать прогнозы 

динамики развития 

основных угроз 

экономической 

безопасности; 

Знать: инструментальные средства  обработки и 

анализа экономических данных для обоснования 

прогнозов угроз экономической безопасности; 

Уметь: составлять и обосновывать прогнозы 

динамики основных показателей развития угроз 

экономической безопасности; 

Владеть: приемами и техникой применения 

инструментальных средств  обработки исходных 

данных для составления прогнозов динамики 

развития основных угроз экономической 

безопасности; 

ПК-33 Владение способностью 

анализировать и 

интерпретировать 

финансовую, 

бухгалтерскую и иную 

информацию, 

содержащуюся в учетно-

отчетной документации, 

использовать 

полученные сведения 

для принятия решений 

по предупреждению, 

локализации и 

нейтрализации угроз 

экономической 

безопасности; 

Знать бухгалтерскую (финансовую) отчетность, 

ее структуру и иную информацию, 

содержащуюся в отчетности предприятий 

различных форм собственности; 

Уметь: анализировать и интерпретировать 

финансовую бухгалтерскую и иную 

информацию, содержащуюся в отчетности 

предприятий различных форм собственности, 

организаций, ведомств и т.д. и использовать 

полученные сведения для принятия 

управленческих решений; 

Владеть навыками, приемами и методами 

анализа бухгалтерской (финансовой) отчетности 

и иной информации, содержащейся в отчетности 

предприятий различных форм собственности в 

целях получения сведений для принятия 

управленческих решений по предупреждению, 

локализации и нейтрализации угроз 

экономической безопасности.  

 
 

2. Место дисциплины в структуре ОПОП  
Дисциплина  «Учет и анализ при процедурах банкротства»   реализуется в рамках блока № 

1 дисциплин вариативной части ОПОП «Экономико-правовое обеспечение экономической 

безопасности» специальности 38.05.01 Экономическая безопасность ФГБОУ ВО «РГРТУ». 

Дисциплина изучается по очной форме обучения на 5 курсе в 9 семестре. 

Студент до начала изучения дисциплины «Учет и анализ при процедурах банкротства» 

должен иметь представление о том, на каких участках своей будущей профессиональной 

деятельности он сможет использовать полученные им знания в рамках компетенций, 

обусловленных спецификой его предстоящей работы. 

Пререквизиты дисциплины. Для изучения дисциплины обучаемый должен 

знать: 

− закономерности функционирования современной экономики на макроуровне и 



микроуровне; 

− основные особенности российской экономики, направления экономической политики 

государства; 

− основные стандарты и принципы бухгалтерского учета, подготовки финансовой 

отчетности; 

− систему организации государственного финансового контроля; 

уметь: 

− работать с законодательно-нормативными документами;  

− использовать источники экономической, управленческой информации; 

− применять понятийно-категориальный аппарат в профессиональной деятельности; 

владеть: 

− современными методами сбора, обработки экономических данных; 

− навыками применения статистических методов для оценки важнейших социально-

экономических процессов, происходящих в экономике; 

− навыками по устранению выявленных нарушений и недостатков, привлечению к 

ответственности виновных лиц и возмещению ущерба, причиненного государству и 

экономическому субъекту.  

Взаимосвязь с другими дисциплинами. Дисциплина Б1.4.В.02  «Учет и анализ при 

процедурах банкротства» логически взаимосвязана с другими дисциплинами, такими как: 

Б1.3.Б.05 «Экономический анализ», Б1.3.Б.04 «Статистика», Б1.3.Б.06 «Бухгалтерский учет», 

Б1.3.Б.20  «Бухгалтерская (финансовая) отчетность» и другими.   

Программа курса ориентирована на возможность расширения и углубления знаний, 

умений и навыков студентов специалитета для успешной профессиональной деятельности. 

Постреквизиты дисциплины. Компетенции, полученные в результате освоения 

дисциплины, необходимы обучающемуся при изучении следующих дисциплин:  Б.1.4.В.02а 

«Оценка рисков хозяйственной деятельности»  [Б.1.4.В.02б «Оценка рисков»] и других, а также 

при выполнении научно-исследовательской работы, прохождении производственной и 

преддипломной практик, подготовке к государственной итоговой аттестации.  

 

3. Объем дисциплины  в зачетных единицах с указанием количества академических 

часов, выделенных на контактную работу обучающихся с преподавателем (по 

видам занятий) и на самостоятельную работу обучающихся 

 

Общая трудоемкость (объем) дисциплины (модуля) составляет 3 зачетные единицы (ЗЕ). 

Вид учебной работы Всего часов 

Общая трудоемкость дисциплины, в том числе: 108 

Контактная работа обучающихся с 

преподавателем (всего), в том числе: 

10 

Лекции  4 

Практические занятия 6 

Самостоятельная работа обучающихся (всего), в 

том числе: 

98 

Самостоятельные занятия  88 

Консультации в семестре  
 

Консультации и экзамен - 

Контрольные работы 10 

Вид промежуточной аттестации обучающихся    –  Зачет – 9 семестр 

 
4. Содержание дисциплины (модуля), структурированное по темам (разделам) с 

указанием отведенного на них количества академических часов и видов учебных 

занятий 

 

4.1 Содержание дисциплины, структурированное по темам (разделам) 



Раздел дисциплины 

 

Содержание 

Тема 1. Кризисы в управлении 

предприятием  

1.1.Понятие и причины 

возникновения кризиса 

Понятие кризиса и кризисных ситуаций, связанных с 

уровнем платежеспособности. Этапы развития кризиса, 

распознание их по данным бухгалтерской (финансовой) 

отчетности.  

1.2. Нормативно-правовое 

регулирование института 

банкротства в России и 

международной практике 

Зарождение института банкротства. Развитие института 

банкротства в отечественной практике. Эволюция 

Нормативно-правового регулирования института 

банкротства в России. Основные положения в Законе РФ 

№127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве) 

предприятий», регламентирующие проведение финансового 

анализа. 

Тема 2. Особенности 

организации бухгалтерского учета 

и экономического анализа при 

процедурах банкротства  

 2.1. Наблюдение. Особенности 

организации бухгалтерского учета 

и экономического анализа.  

Назначение процедуры банкротства «наблюдение». 

Выявление признаков фиктивного и преднамеренного 

банкротства. Основные хозяйственные операции. 

Ограничения в деятельности хозяйствующего субъекта, их 

влияние на организацию  бухгалтерского учета. Основные 

методы и приемы экономического анализа, цель его  

проведения.      

2.2. Финансовое оздоровление. 

Особенности ведения 

бухгалтерского учета и 

экономического анализа.        

 

Назначение процедуры банкротства «финансовое 

оздоровление». Особенности ведения бухгалтерского учета. 

Основные хозяйственные операции, связанные с 

восстановлением финансовой устойчивости 

хозяйствующего субъекта.  Цель анализа финансового 

состояния на данном этапе проведения процедур 

банкротства. Его функция при составлении  плана 

финансового оздоровления. 

2.3.Внешнее управление. 

Особенности организации 

бухгалтерского учета и 

экономического анализа. 

Назначение процедуры внешнее управление. Ограничения 

в деятельности хозяйствующего субъекта, их влияние на 

ведение бухгалтерского учета.  Цель   проведения 

экономического анализа.     

2.4.Конкурсное производство. 

Особенности организации   

бухгалтерского учета и 

экономического анализа. 

 

Назначение процедуры банкротства «конкурсное 

производство». Ограничения в деятельности 

хозяйствующего субъекта. Их влияние на ведение 

бухгалтерского учета. Основные хозяйственные операции, 

связанные с продажей имущества. Цель проведения 

финансового анализа. Основные этапы его проведения. 

Необходимость составления промежуточного 

бухгалтерского баланса и ликвидационного бухгалтерского 

баланса. Особенности составления ликвидационного 

баланса. Принцип формирования конкурсной и 

имущественной массы. Последовательность их 

распределения в ликвидационном бухгалтерском балансе. 

Расчеты с кредиторами после продажи имущества. 

2.5. Мировое соглашение. 

Бухгалтерские записи на этапе 

заключения мирового соглашения в 

разрезе процедур банкротства. 

Особенности заключения мирового соглашения на разных 

этапах процедур банкротства. Бухгалтерские записи, их 

содержание (переуступка права требования дебиторской 

задолженности; учет приобретения права требования; 

обмен требований на акции, выкупленные у акционеров). 

Тема3. Методы прогнозирования 

риска банкротства  

Многофакторные модели прогнозирования угрозы 

банкротства. Преимущества и недостатки. Их приемлемость 



 3.1. Зарубежные методики 

прогнозирования угрозы 

банкротства и область их 

применения 

в отечественной практике хозяйствующих субъектов. 

3.2. Российская практика анализа 

несостоятельности (банкротства) 

Официальные и авторские методики анализа финансового 

состояния неплатежеспособных организаций. Особенности 

и возможности их применения в практическом анализе. 

 
4.2. Разделы дисциплины  и трудоемкость по видам учебных занятий (в 

академических часах) 
 

 

№ 

п/п 

 
 

Тема 

Общая 

трудоем

кость, 

всего 

часов 

Контактная работа 

обучающихся 

с преподавателем 

Самосто

ятельная 

работа 

обучаю

щихся 
Всего Лекции практич

еские 

занятия 

Другие 

Виды 

1 2 3 4 5 6 7 8 
Тема1. Кризисы в управлении 

предприятием 

12 

 

- 

 

- 

 

- 

 

 12 

 

 

1.1. 

Понятие и причины возникновения 

кризиса 

7 - - -  7 

 

1.2. Нормативно-правовое 

регулирование института 

банкротства в России и 

международной практике 

 5 - - -  5 

Тема 2. Особенности организации 

бухгалтерского учета и экономического 

анализа при процедурах банкротства  

74 

 

10 

 

4 

 

6 

 

 64 

 

 

2.1. 

Наблюдение. Особенности 

организации бухгалтерского учета и 

экономического анализа. 

 

12 

 

2 

 

1 

 

1 

 

  

10 

2.2  Финансовое оздоровление. 

Особенности ведения 

бухгалтерского учета и 

экономического анализа.       

20 3 1 2  17 

2.3 Внешнее управление. Особенности 

организации бухгалтерского учета и 

экономического анализа 

14 2 1 1  12 

2.4. Конкурсное производство. 

Особенности организации   

бухгалтерского учета и 

экономического анализа. 

20 3 1 2  17 

2.5. Мировое соглашение. Бухгалтерские 

записи на этапе заключения 

мирового соглашения в разрезе 

процедур банкротства. 

8 - - -  8 

Тема 3. Методы прогнозирования риска 

банкротства 

22 - - -  22 

3.1. Зарубежные методики 

прогнозирования угрозы 

банкротства и область их 

применения 

11 - - -  11 

3.2. Российская практика анализа 

несостоятельности (банкротства) 

11 - - -  11 

 Всего: 108 10 4 6  98 



5. Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы 

обучающихся по дисциплине  

 

1.Учет и анализ банкротств: методические указания к контрольной работе № 4349/ 

РГРТУ; сост.: С.Г. Чеглакова, О.А. Золотова. Рязань, 2010. 12с. 

2. Анализ и диагностика финансовой несостоятельности: методические указания к 

курсовой работе № 5058/РГРТУ; сост.: С.Г. Чеглакова, Е.В. Карпунина. Рязань, 2016. 12с. 

3. Чеглакова С.Г., Карпунина Е.В. Дистанционный учебный курс «Учет и анализ 

банкротств» (свидетельство о регистрации ОФЕРНиО №21395 от 19.11.2015г.; 

государственная регистрация ФГАНУ ЦИТИС № 50201550554 от 01.12.2015г.) 

[Электронный ресурс].- URL:http://cdo.rsreu.ru.- Режим доступа: доступ по паролю. 

4. Чеглакова С.Г. Дистанционный учебный курс «Особенности учета и анализа при 

процедурах банкротства» (свидетельство о регистрации ОФЕРНиО №22894 от 23 июня 

2017г.)[Электронный ресурс].- URL:http://cdo.rsreu.ru.- Режим доступа: доступ по паролю. 

 

6. Фонд оценочных средств для проведения промежуточной аттестации 

обучающихся по дисциплине 

 

Фонд оценочных средств  приведен в приложении к рабочей программе 

дисциплины (см. документ «Оценочные материалы по дисциплине «Учет и анализ при 

процедурах банкротства»). 

 

7. Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для 

освоения дисциплины  

а) основная учебная литература: 

1.Байкина С.Г. Учет и анализ банкротств. 2-е изд. [Электронный ресурс]: учебное пособие/ 

Байкина С.Г.— Электрон. текстовые данные.— М.: Дашков и К, Ай Пи Эр Медиа, 2012.— 112 c.— 

Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/5989.html.— ЭБС «IPRbooks» 

2.Егорова Л.И. Учет и анализ на несостоятельных предприятиях [Электронный ресурс]: 

учебное пособие/ Егорова Л.И.— Электрон. текстовые данные.— М.: Евразийский открытый 

институт, 2011.— 152 c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/11104.html.— ЭБС 

«IPRbooks» 

3.Хашева З.М. Учет и анализ банкротств [Электронный ресурс]/ Хашева З.М., Молчан 

А.С.— Электрон. текстовые данные.— Краснодар: Южный институт менеджмента, 2008.— 317 

c.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/15419.html.— ЭБС «IPRbooks» 

б ) дополнительная учебная литература: 

1. Ефимов О.Н. Банкротство и антикризисное управление [Электронный ресурс] : 

электронное учебное пособие / О.Н. Ефимов. — Электрон. текстовые данные. — Саратов: 

Вузовское образование, 2016. — 372 c. — 2227-8397. — Режим доступа: 

http://www.iprbookshop.ru/50615.html.— ЭБС «IPRbooks» 

2. Зинченко С.А. Предупреждение банкротства коммерческой организации. Методология и 

правовые механизмы [Электронный ресурс] : монография / С.А. Зинченко, А.И. Гончаров. — 

Электрон. текстовые данные. — М. : Юриспруденция, 2012. — 480 c. — 978-5-9516-0205-Х. — 

Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/8079.html.— ЭБС «IPRbooks» 

3. Стратегия и тактика финансового оздоровления и предупреждения банкротства 

[Электронный ресурс] : учебное пособие / О.В. Буреш [и др.]. — Электрон. текстовые данные. — 

Оренбург: Оренбургский государственный университет, ЭБС АСВ, 2013. — 132 c. — 2227-8397. — 

Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/30082.html.— ЭБС «IPRbooks» 

4. Чеглакова, С.Г. Учёт и анализ банкротств: учеб. пособие. – Рязань: Политех, 2011. -186 с. 



 

8.  Перечень ресурсов информационно–телекоммуникационной сети 

«Интернет», необходимых для освоения дисциплины 

1.Министерство финансов Российской Федерации. Официальный сайт. [Электронный 

ресурс]. - Режим доступа: https://www.minfin.ru. 

2.Система дистанционного обучения в Moolle (модульная объектно-ориентированная 

динамическая обучающая среда): Чеглакова С.Г., Карпунина Е.В. Дистанционный учебный 

курс «Учет и анализ банкротств» (свидетельство о регистрации ОФЕРНиО №21395 от 

19.11.2015г.; государственная регистрация ФГАНУ ЦИТИС № 50201550554 от 

01.12.2015г.) [Электронный ресурс].- URL:http://cdo.rsreu.ru.- Режим доступа: доступ по 

паролю. 
3.Система дистанционного обучения в Moolle (модульная объектно-ориентированная 

динамическая обучающая среда): Чеглакова С.Г. Дистанционный учебный курс 

«Особенности учета и анализа при процедурах банкротства» (свидетельство о 

регистрации ОФЕРНиО №22894 от 23 июня 2017г.)[Электронный ресурс].- 

URL:http://cdo.rsreu.ru.- Режим доступа: доступ по паролю. 
 

Обучающимся предоставлена возможность индивидуального доступа к следующим 

электронно-библиотечным системам: 

− Электронно-библиотечная система «IPRbooks», режим доступа – с любого 

компьютера РГРТУ без пароля, из сети интернет по паролю. – URL: https://iprbookshop.ru/. 

 

9. Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины (модуля) 
 

9.1. Рекомендации по планированию и организации времени, необходимого для изучения 

дисциплины 

Рекомендуется следующим образом организовать время, необходимое для изучения 

дисциплины: 

Изучение конспекта лекции в тот же день, после лекции – не менее 10-15 минут. 

Изучение конспекта лекции за день перед следующей лекцией – не менее 10-15 минут. 

Изучение теоретического материала по учебнику и конспекту – не менее 1 часа в неделю. 

Работа в дистанционном учебном курсе – не менее 1 часа в неделю. 

 

9.2. Описание последовательности действий студента («сценарий изучения 

дисциплины») 

Рекомендуется следующим образом организовать работу, необходимую для изучения 

дисциплины: 

1) написание конспекта лекций: основные положения, выводы, формулировки, 

обобщения фиксировать кратко, схематично и последовательно, а также помечать 

важные мысли, выделять ключевые слова, термины; 

2) подготовка к практическим занятиям: необходимо изучить 

рекомендованные преподавателем источники (основную и дополнительную 

литературу, Интернет-ресурсы) и выполнить подготовительные задания; 

3) при изучении дисциплины очень полезно самостоятельно изучать материал, 

который еще не прочитан на лекции, не применялся на практическом занятии (тогда 

лекция будет понятнее). Однако легче при изучении дисциплины следовать изложению 

материала на лекции. 

 Для понимания материала и качественного его усвоения рекомендуется такая 

последовательность действий: 

− после лекции и окончания учебных занятий, при подготовке к занятиям следующего 

дня нужно сначала просмотреть и обдумать текст прослушанной лекции;  

− при подготовке к следующей лекции нужно просмотреть текст предыдущей лекции;  

− в течение периода времени между занятиями выбрать время для самостоятельной 



работы в библиотеке, проверить термины, понятия с помощью рекомендованной 

основной и дополнительной литературы, выписать толкования в тетрадь. Обозначить 

вопросы, термины, материал, который вызывает трудности, пометить и попытаться 

найти ответ в рекомендованной основной и дополнительной литературе. Если 

самостоятельно не удается разобраться в материале, необходимо сформулировать 

вопрос и задать преподавателю на консультации, на практическом занятии; 

− при изучении материалов дистанционного учебного курса следует руководствоваться 

«Методическими рекомендациями для студентов», расположенными во Вводном 

модуле дистанционного учебного курса. 

 

9.3. Рекомендации по работе с литературой  

 

Теоретический материал курса становится более понятным, когда дополнительно к 

прослушиванию лекции и изучению конспекта изучается и дополнительная рекомендованная 

литература. Полезно использовать несколько источников по дисциплине. Рекомендуется после 

изучения очередного параграфа ответить на несколько простых вопросов по данной теме. Кроме 

того, очень полезно мысленно задать себе вопросы по изученной теме, попробовать ответить на 

них. Литературу по дисциплине рекомендуется изучать в библиотеке или с помощью сети 

Интернет.   

 

10.  Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении 

образовательного процесса по дисциплине, включая перечень программного 

обеспечения и информационных справочных систем  

 
При осуществлении образовательного процесса по дисциплине используются 

информационные технологии: 

− дистанционные учебные курсы по дисциплине «Особенности учета и анализа при 

процедурах банкротства», разработанные преподавателем («Учет и анализ банкротств»; 

«Особенности учета и анализа при процедурах банкротства»); 

− удаленные информационные коммуникации между студентами и преподавателем, 

ведущим лекционные и практические занятия, посредством электронной почты, позволяющие 

осуществлять оперативный контроль графика выполнения и содержания контрольных 

заданий, решение организационных вопросов, удаленное консультирование; 

− поиск студентами актуальной научной и статистической информации для 

выполнения самостоятельной работы и контрольных заданий; 

− доступ к информационным справочным системам. 

Перечень лицензионного программного обеспечения: 

− операционная система Windows;  

− пакет офисных программ Open Office. 

Перечень информационных справочных систем: 

− Информационно-правовой портал ГАРАНТ.РУ [Электронный ресурс]. – 

URL: http://www.garant.ru. – Режим доступа: свободный доступ. 

− Справочная правовая система КонсультантПлюс [Электронный ресурс]. – 

URL: http://www.consultant.ru/online/. – Режим доступа: свободный доступ (будние дни – 

20.00-24.00, выходные и праздничные дни – круглосуточно). 

 

 

11. Описание материально-технической базы, необходимой для осуществления 

образовательного процесса по дисциплине 

 
Для освоения дисциплины необходимы следующие материально-технические ресурсы: 

1) аудитория РГРТУ для проведения лекционных и практических занятий, 

групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной 

аттестации, оборудованная маркерной (меловой) доской; 

2) аудитория РГРТУ для самостоятельной работы студентов, оснащенная 

компьютерной техникой с возможностью подключения к сети Интернет и обеспечением 



доступа в электронную информационно-образовательную среду РГРТУ; 

3) аудитории должны иметь достаточное количество посадочных мест, 

соответствовать необходимым противопожарным нормам и санитарно-гигиеническим 

требованиям.  

 
Для лекционных занятий используются лекционные аудитории РГРТУ, оборудованные 

доской для представления учебного материала. 

Для практических занятий используются учебные аудитории РГРТУ, оборудованные 

доской для представления учебного материала. 
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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ 

 

Оценочные материалы – это совокупность учебно-методических материалов (контрольных 

заданий, описаний форм и процедур проверки), предназначенных для оценки качества освоения 

обучающимися данной дисциплины как части ОПОП. 

Цель – оценить соответствие знаний, умений и владений, приобретенных обучающимся в 

процессе изучения дисциплины, целям и требованиям ОПОП в ходе проведения промежуточной 

аттестации. 

Промежуточная аттестация проводится в форме зачета. Форма проведения зачета – тестирование, 

выполнение практического задания. 

 

 

2. ПАСПОРТ ОЦЕНОЧНЫХ МАТЕРИАЛОВ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ)  

 

Контролируемые разделы (темы) 

дисциплины 

 

Код контролируемой 

компетенции  

(или ее части) 

Вид, метод, форма  

оценочного мероприятия 

Тема1.Кризисы в управлении 

предприятием  

 

ПК-2; ПК-3; ПК-31; 

ПК-32 

ПК-33 

Зачет 

Тема 2. Особенности организации 

бухгалтерского учета и экономического 

анализа при процедурах банкротства  

 

ПК-2; ПК-3; ПК-31; 

ПК-32 

ПК-33 

Зачет 

Тема 3. Методы прогнозирования риска 

банкротства 

ПК-2; ПК-3; ПК-31; 

ПК-32 

ПК-33 

Зачет 

 

 

3. ОПИСАНИЕ ПОКАЗАТЕЛЕЙ И КРИТЕРИЕВ ОЦЕНИВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ 

 

Сформированность каждой компетенции в рамках освоения данной дисциплины оценивается по 

трехуровневой шкале: 

1) пороговый уровень является обязательным для всех обучающихся 

по завершении освоения дисциплины; 

2) продвинутый уровень характеризуется превышением минимальных 

характеристик сформированности компетенций по завершении освоения 

дисциплины; 

3) эталонный уровень характеризуется максимально возможной 

выраженностью компетенций и является важным качественным ориентиром 

для самосовершенствования. 

 

 

Описание критериев и шкалы оценивания: 

 

а) описание критериев и шкалы оценивания тестирования: 

 

На зачет выносится 10 тестовых вопросов. Максимально обучающийся может набрать 50 баллов. 

 

Шкала 

оценивания 
Критерий 

5 баллов 

(эталонный 

уровень) 

 

ответ на тестовый вопрос полностью правильный 

4 балла 

(продвинутый 

ответ на тестовый вопрос частично правильный (выбрано более одного 

правильного варианта ответа из нескольких правильных вариантов)  



Шкала 

оценивания 
Критерий 

уровень) 

 

3 балла 

(пороговый 

уровень) 

 

ответ на тестовый вопрос частично правильный (выбран только один 

правильный вариант ответа из нескольких правильных вариантов)  

0 баллов ответ на тестовый вопрос полностью не правильный 

 

 

б) описание критериев и шкалы оценивания практического задания  

На зачет выносится одно практическое задание. Максимально обучающийся может набрать 25 

баллов. 

 

Шкала оценивания Критерий 

25 баллов 

(эталонный уровень) 

практическое задание выполнено правильно 

20 баллов 

(продвинутый уровень) 

практическое задание выполнено правильно, но имеются технические 

неточности в расчетах (описаниях) 

10 баллов 

(пороговый уровень) 

практическое задание выполнено правильно, но с дополнительными 

наводящими вопросами преподавателя 

0 баллов практическое задание не выполнено или выполнено не правильно 

 

Итоговый суммарный балл обучающегося, полученный при прохождении промежуточной 

аттестации, переводится в традиционную форму по системе «зачтено» / «не зачтено» в 

соответствии со следующей шкалой: 

 

Шкала  

оценивания 
Итоговый суммарный балл 

Зачтено 

 
65 – 75 баллов (эталонный уровень) 

Зачтено 

 
55-64  баллов (продвинутый уровень) 

Зачтено 

 
35-54 баллов (пороговый уровень) 

Не зачтено 35 баллов и ниже 

 

 

 

4. ТИПОВЫЕ КОНТРОЛЬНЫЕ ЗАДАНИЯ ИЛИ ИНЫЕ МАТЕРИАЛЫ 

 
4.1 Промежуточная аттестация (зачет)  

 
Коды 

компетенций 

Результаты освоения ОПОП 

Содержание компетенций 

ПК-2 способность обосновывать выбор методик расчета экономических показателей  

 

а) типовые тестовые вопросы: 

 

Требуется выбрать правильные варианты ответов.  

1.  Выберите методику расчета показателя для оценки эффективности использования всего 

долгосрочного капитала предприятия:   

 



а) 

                 ЧП 

  Ри =                                   , где 

              СК+ДО                  ЧП - чистая прибыль; 

                                             СК – собственный капитал; 

                                             ДО – долгосрочные обязательства. 

б) 

                  ДО 

 Ри =                         

              СК+ЧП 

в) 

                 ЧП 

Ри =                              ,    где 

              СК+КО                      КО – краткосрочные обязательства. 

2.  Стоимость чистых активов рассчитывается по формуле:   

а) Активы, принимаемые к расчету – Пассивы, принимаемые к расчету  

б) Активы, принимаемые к расчету - нематериальные активы; 

в) Нематериальные активы - Активы, принимаемые к расчету; 

3. Обоснуйте и выберите правильный вариант ответа. Операционный рычаг – это 

отношение маржинального дохода к:  

а) валовой прибыли; 

б) чистой прибыли; 

в) операционной прибыли. 

4. Исследование финансовой устойчивости на основе построения баланса 

неплатежеспособности включает следующие взаимосвязанные группы показателей: 

а) вариант 1: 

- общая величина неплатежей (складывается из просроченной задолженности по ссудам банка, 

просроченной задолженности по расчетным документам поставщиков, недоимки в бюджеты, 

прочие неплатежи, в том числе по оплате труда); 

- причины неплатежей (недостаток собственных оборотных средств, сверхплановые запасы 

товарно-материальных ценностей, товары отгруженные, не оплаченные в срок покупателями и т. 

д.); 

- источники, снижающие финансовую напряженность (временно свободные средства, 

привлеченные средства, кредиты банка на временное пополнение оборотных средств). 

б) вариант 2: 

- общая величина неплатежей (складывается из просроченной задолженности по ссудам банка, 

просроченной задолженности по расчетным документам поставщиков, недоимки в бюджеты, 

прочие неплатежи, в том числе по оплате труда); 

- причины неплатежей (недостаток заемных оборотных средств, сверхплановые запасы товарно-

материальных ценностей, товары находящиеся на складе); 

- источники, снижающие финансовую напряженность (временно свободные средства, 

привлеченные средства, кредиты банка на временное пополнение оборотных средств); 

в) вариант 3: 

- общая величина неплатежей (складывается из просроченной задолженности по ссудам банка, 

просроченной задолженности по расчетным документам поставщиков, недоимки в бюджеты, 

прочие неплатежи, в том числе по оплате труда и готовую продукцию); 

- причины неплатежей (недостаток собственных оборотных средств, сверхплановые запасы 

товарно-материальных ценностей, товары отгруженные, не оплаченные в срок покупателями и т. 

д.); 

- источники, снижающие финансовую напряженность (временно свободные средства, 

привлеченные средства, кредиты банка на временное пополнение основных средств). 

5. Чтобы построить эконометрическую модель, для анализа уровня платежеспособности на 

основе данных об оборотных активах необходима информация:  

а) величина: производства и реализации продукции, себестоимость продукции, собственных 

источников финансирования, доходов будущих периодов, процент по кредитам и займам; 

б)  величина: всех оборотных активов, себестоимость продукции, собственных источников 

финансирования, процент по кредитам и займам; 



в) величина: всех компонентов оборотных активов, краткосрочных заемных источников, доходов 

будущих периодов.  

6. Коэффициент обеспеченности краткосрочных обязательств оборотными активами, 

используемого для установления фиктивных признаков банкротства имеет следующую 

методику расчета:  

 а) оборотные активы / краткосрочные обязательства; 

б) оборотные активы без НДС / краткосрочные обязательства (без резервов предстоящих расходов 

и прочих краткосрочных обязательств); 

в) оборотные активы без НДС / краткосрочные обязательства (без резервов предстоящих 

расходов). 

7. Обеспеченность обязательств (Коа) должника всеми его активами можно определить при 

помощи формулы: 

а) Коа = (А – ОР – НДС) / ДО + КОБ,  

где А — активы, 

ОР — организационные расходы,  

 НДС — налог на добавленную стоимость,  

 ДО — долгосрочные обязательства, 

 КОБ — краткосрочные обязательства; 

б) Коа = (А – ВР – НДС) / ДО + КОБ,  

где А — активы, 

ВР — внутрихозяйственные расходы,  

 НДС — налог на добавленную стоимость,  

 ДО — долгосрочные обязательства, 

 КОБ – краткосрочные обязательства; 

в) Коа = (А – ОР) / ДО + КОБ,  

где А — активы,  

ОР — организационные расходы, 

 ДО — долгосрочные обязательства, 

8.  Для обоснования выбора оценочного критерия в оценке уровня финансовой 

устойчивости при помощи  коэффициента маневренности собственных оборотных средств, 

необходимо знать его аналитические характеристики. Данный коэффициент  показывает 

способность предприятия: 

а) поддерживать уровень заемного оборотного капитала и пополнять оборотные средства в случае 

необходимости за счет собственных источников; 

б) поддерживать уровень заемного оборотного капитала и пополнять оборотные средства в случае 

необходимости за счет заемных источников; 

в) поддерживать уровень собственного оборотного капитала и пополнять оборотные средства в 

случае необходимости за счет собственных источников  

 9. Показатель П п (средняя продолжительность периода  погашения кредиторской 

задолженности), используемый для оценки состояния кредиторской задолженности, должен 

иметь следующий алгоритм расчета: 

а) 

            Ср. остатки кред. задолж.  период ее образования (в днях) 

П п   =                

                          Сумма непогашенной кр. задолж. 

б) (правильный) 

            Ср. остатки кред. задолж.  период ее образования (в днях) 

П п   =                

                          Сумма погашенной кр. задолж.  

 

в) 

            Общая сумма кред. задолж.  период ее образования (в днях) 

П п   =                

                          Сумма погашенной кр. задолж. 

 



10. Уровень финансового левериджа можно определить по следующей формуле:  
а) (правильный) 

               ВД 

Уфл =                                   * 100%  , где 

            ВД - СЗ%                             ВД – валовой доход 

                                                         СЗ% - проценты по ссудам и займам 

б) 

               ЧП 

Уфл =                                   * 100%  , где 

            ВД - СЗ%                                   ЧП- чистая прибыль 

 

в) 

               ДкР 

Уфл =                                   * 100%  , где 

            ВД - СЗ%                                    ДкР – доход к распределению 

 

б) типовые практические задания: 

 

Задание 1. 

Условие задания 

Предприятие признано неплатежеспособным. На момент признания 

неплатежеспособности, текущие активы баланса хозяйствующего субъекта составляли в 

фактической валюте –783530 т.р., текущие пассивы – 443 077 т.р., доходы будущих 

периодов – 70 т.р. 

Однако установлена государственная задолженность перед предприятием в сумме 109590 

т.р. 

Период задолженности по неисполненному в срок обязательству государства составил – 

372 дня. 

На момент возникновения задолженности годовая учетная ставка ЦБ составила – 35%. 

Задание. 

Рассчитать коэффициенты платежеспособности. 

Сможет ли предприятие восстановить свою платежеспособность, если государство 

исполнит свои обязательства? 

Задание 2. 

Сделать заключение о наличии реальной возможности у предприятия восстановить свою 

платежеспособность. 

Вариант 1. 

На момент признания структуры баланса неудовлетворительной, а предприятия – 

неплатежеспособным, валюта баланса хозяйствующего субъекта составляла 835000 руб., в 

т.ч. внеоборотные активы – 402000 руб.; текущие пассивы – 505000 руб.; доходы будущих 

периодов – 7000 руб. 

Рассчитать коэффициент текущей ликвидности предприятия, скорректированный на 

сумму государственной задолженности, равной 185000 руб. 

Вариант 2. 

На момент признания структуры баланса неудовлетворительной, а предприятия – 

неплатежеспособным, валюта баланса хозяйствующего субъекта составляла 1838000 руб., 

в т.ч. внеоборотные активы – 702000 руб.; текущие пассивы – 1505000 руб.; доходы 

будущих периодов – 3000 руб. 

Рассчитать коэффициент текущей ликвидности предприятия, скорректированный на 

сумму государственной задолженности, равной 105000 руб. 

Вариант 3. 

На момент признания структуры баланса неудовлетворительной, а предприятия – 

неплатежеспособным, валюта баланса хозяйствующего субъекта составляла 875000 руб., в 



т.ч. внеоборотные активы – 408000 руб.; текущие пассивы – 405000 руб.; доходы будущих 

периодов – 3000 руб. 

Рассчитать коэффициент текущей ликвидности предприятия, скорректированный на 

сумму государственной задолженности, равной 145000 руб. 

Задание 3. 

 Определить вероятность угрозы банкротства ЗАО «УП» с использованием 

четырехфакторной Z-модели Иркутской государственной экономической академии. 

Данные для расчета коэффициентов отражены в нижеприведенной таблице.  По 

результатам выполненных расчетов сделать соответствующие выводы. 

Таблица. – Исходные данные (тыс. руб.) 

п/п Показатели 01.01.2018 01.01.2017 01.01.2016 

1 Сумма активов 65 787 61 875 52 734 

2  Собственный оборотный капитал 38 552 29 207 24 214 
3 Собственный капитал -11 606 -13 495 -14 948 

4 Себестоимость произведенной 

продукции 
188 679 279 044 251 312 

5 Объем продаж (выручка) 206 970 302 857 272 110 

6 Чистая прибыль -4 258 580 -3 379 

 К1  (п.2 / п.1)    
 К2  (п.6 / п.3)    
 К3  (п.5 / п.1)    
 К4  (п.6 / п.4)    

 Значение     

 Оценка значений:       

 
   

 
Задание 4.  

Определить вероятность угрозы банкротства ОАО «Вымпел» с использованием 

четырехфакторной  Z-модели  Дж. Блиса. Данные для расчета коэффициентов отражены в 

нижеприведенной таблице  (п.1 – п.7). Сделать соответствующие выводы. 

Таблица.  Исходные данные (тыс. руб.) 

п/п Показатели 01.01.2018 01.01.2017 01.01.201

6 
1 Текущие активы (Итог оборотных 

активов) 

74 530 79 558 91 259 

2 Сумма активов 85 722 81 800 72 700 

3 Заемный капитал (Сумма 

долгосрочных и краткосрочных 

обязательств) 

77 000 76 370 77 600 

4 Нераспределенная 

(реинвестированная) прибыль 

-20 833 -20 253 -23 632 

5 Рыночная стоимость собственного 

капитала (Чистые активы) 

-11 700 -13 500 -18 000 

6 Прибыль до налогообложения -4 500 2 209 -6 200 

7 Прибыль от реализации 4 000 9050 6 000 

 К1  (п.1 / п.2)    

 К2  (п.7 / п.2)    

 К3  (п.4 / п.2)    

 К4  (п.5 / п.3)    

 Значение  Z-модели    



 Оценка значений :                                      

Z <0,037, высокая вероятность 

банкротства                                                              

Z >0,037 вероятность банкротства 

невелика 

   

 

 

Коды 

компетенций 

Результаты освоения ОПОП 

Содержание компетенций 

ПК-3 способность на основе типовых методик и действующей нормативно- правовой 

базы рассчитывать экономические показатели, характеризующие деятельность 

хозяйствующих субъектов 

 

а) типовые тестовые вопросы: 

 

Требуется выбрать правильные варианты ответов.  

Вопрос 1. Производительность труда определяется как отношение: 

а) среднегодовой численности рабочих к объёму реализованной продукции (работ, услуг); 

б) объёма реализации продукции (работ, услуг) к среднесписочной численности занятых; 

в) количества отработанных дней одним работником к объёму реализованной продукции (работ, 

услуг); 

Вопрос 2: Оборачиваемость запасов можно определить по  формуле 

а) Запасы * 360/ Потребление запасов в производстве 

б) Средние остатки запасов/ Потребление запасов в производстве * 360  

в) Средние остатки запасов/ Потребление запасов в производстве 

Вопрос 3. Алгоритм расчета коэффициента обеспеченности краткосрочных обязательств 

оборотными активами, используемого для установления фиктивных признаков 

банкротства:  

 а) оборотные активы / краткосрочные обязательства; 

б) оборотные активы без НДС / краткосрочные обязательства (без резервов предстоящих 

расходов и прочих краткосрочных обязательств); 

в) оборотные активы без НДС / краткосрочные обязательства (без резервов предстоящих 

расходов). 

Вопрос 4.  Для определения экономической эффективности инвестиций используется 

расчет периода окупаемости. Укажите верный порядок расчета: 

а) сумма первоначальных инвестиций/чистый годовой поток денежных средств 

б) выручка за текущий период/ сумма первоначальных инвестиций 

в) себестоимость единицы продукции/ чистая прибыль 

 Вопрос 5. Оборачиваемость денежных средств рассчитывается как: 

а) отношение прибыли к средней за период величине денежных средств; 

б) отношение выручки к средней за период величине денежных средств; 

в) отношение себестоимости к средней за период величине денежных средств; 

Вопрос 6. Период нахождения капитала в денежной наличности рассчитывается 

следующим образом: 

а) (средний остаток свободной денежной наличности х дни периода) : сумму кредитовых 

оборотов по счетам денежных средств; 

б)  средний остаток свободной денежной наличности : сумму кредитовых оборотов по 

счетам денежных средств; 

в) (сумма кредитовых оборотов по счетам денежных средств х дни периода) : средние 

остатки свободной денежной наличности; 

Вопрос 7. Цена капитала предприятия – это: 

а) сумма средств, которую нужно уплатить за использование определенного объема 

финансовых ресурсов;  



б) общая сумма средств, которую нужно уплатить за использование определенного 

объема финансовых ресурсов, выраженная в процентах к этому объему;  

в) стоимость финансовых ресурсов, которыми располагает предприятие. 

Вопрос 8. Собственные оборотные средства предприятия определяются как: 

а) собственный капитал + долгосрочные пассивы – внеоборотные активы; 

б) текущие активы – текущие пассивы; 

в) внеоборотные активы + оборотные активы; 

Вопрос 9. Рентабельность продаж – это: 

а) отношение прибыли до налогообложения к выручке от продажи продукции; 

б) отношение валовой прибыли к себестоимости проданной продукции; 

в) отношение прибыли от продаж к выручке от продажи продукции. 

Вопрос 10. Рентабельность собственного капитала – это: 

а) отношение прибыли к собственным оборотным средствам; 

б) отношение прибыли к средней величине итога 3 раздела пассива баланса; 

в) отношение прибыли к средней величине валюты баланса; 

 
б) типовые практические задания:  

Задание 1. Определить коэффициент текущей ликвидности и размер рабочего капитала, если на 

конец отчетного периода компания располагала текущими активами на сумму 112800 тысяч 

рублей, в т. ч. 

- неликвидные запасы 12750 тысяч рублей; 

- сомнительные долги в составе дебиторской задолженности- 5400 тысяч рублей; 

Размер текущих обязательств компании не превысил 39518 тысяч рублей. 

 

Задание 2. Рассчитать точку безубыточности в натуральном и стоимостном выражении на основе 

имеющихся данных. 

Таблица  – Показатели для расчета точки безубыточности 

Показатели Значения 

1. Объем продаж, шт. 4375 

2. Выручка, т.р. 166630 

3. Переменные расходы, т.р. 151156 

4. Удельные переменные расходы, руб. (3/1)  

5. Цена продаж, руб. (2/1)  

6. Удельный маржинальный доход, руб. (5-4)  

7. Постоянные расходы, т.р.  

8. Точка безубыточности, шт. (7/6)  

9. Выручка в точке безубыточности, т.р. (8*5)  

 

Задание 3. Определить  уровень рентабельности предприятия и влияние следующих 

факторов  на уровень рентабельности предприятия: изменения прибыли, среднегодовой 

стоимости основных производственных фондов и среднегодовой стоимости материальных 

оборотных средств. Данные оформите в виде аналитической таблицы. Сделайте 

соответствующие выводы. 

Таблица  – Динамика показателей для анализа уровня рентабельности предприятия 

Показатели 31.12.20_ 31.12.20_ 31.12.20_ 
Отклонение 

(+/-) 

1.Балансовая прибыль, тыс. руб. 10000 18000 15000  

2.Среднегодовая стоимость 

основных производственных 

фондов, тыс.руб. 

50000 65000 60000  

3 Рентабельность предприятия. % 

(стр1/стр2*100%) 

    



4 Объем продажи продукции, тыс. 

руб 

90000 91000 94000  

5 Рентабельност продаж, % 

(стр1/стр4*100%) 

    

4 Рентабельность предприятия, %     
 

Задание 4. Рассчитать операционный рычаг и запас финансовой прочности при объеме продаж в 

4000 шт. и  трех вариантах размера постоянных затрат: 

1 вариант. Соответствует данным таблицы 3 

2 вариант. Предполагает рост постоянных затрат на 5%. 

3 вариант. Предполагает рост постоянных затрат на 7%. 

Объем продаж и переменные расходы для всех вариантов неизменны. Расчеты рекомендуется 

объединить в таблицу. 

Таблица – Расчетные данные 

Показатели 1 вариант 2 вариант 3 вариант 

1. Выручка, т.р.    

2. Переменные расходы, т.р.    

3. Маржинальный доход, т.р.    

4. Постоянные расходы, т.р.    

5. Прибыль, т.р.    

6. Точка безубыточности, шт.    

7. Выручка в точке безубыточности, т.р.    

8. Операционный рычаг    

9. Запас финансовой прочности,  

- абсолютный, т.р. (1-7) 

- относительный, % ((1-7)/1*100%) 

   

 

Задание 5. Рассчитать оборачиваемость текущих активов предприятия и продолжительность 

оборота текущих активов по имеющимся данным за 2 года. 

Показатели Предшествующий год Отчетный год 

1. Выручка от реализации, т.р. 15309 12453 

2. Средняя величина текущих активов, т.р. 6420 5665 

 

Определить величину дополнительно привлеченных в оборот средств для продолжения 

производственно-коммерческой деятельности организации на уровне прошлого года. 

Коды 

компетенций 

Результаты освоения ОПОП 

Содержание компетенций 

ПК-31 способность на основе статистических данных исследовать социально- 

экономические процессы в целях прогнозирования возможных угроз 

экономической безопасности; 

а) типовые тестовые вопросы: 

 

Требуется выбрать правильные варианты ответов.  

 Вопрос 1. Для оценки движения трудовых ресурсов рассчитывают и анализируют динамику 

показателей: 

а) Фондооснащенность и фондорентабельность; 

б) коэффициент оборота по выбытию рабочих; 

в) коэффициент прироста основных производственных фондов. 

Вопрос 2: Какой из показателей отражает взаимосвязь эффективности работы вспомогательных 

служб и величины финансового результата деятельности предприятия? 

а) выручка от реализации продукции 

б) управленческие расходы 

в) затраты при работе грузового транспорта  



Вопрос 3. Для оценки мероприятий по улучшению условий труда и укреплению здоровья 

работников используются следующие показатели: 

а) обеспеченность рабочих санитарно-бытовыми помещениями; 

б) количество дней временной нетрудоспособности на 100 человек; 

в) коэффициент постоянства состава; 

Вопрос 4. Основными характеристиками имущественного положения предприятия являются: 

а)  

- сумма хозяйственных средств, находящихся в распоряжении предприятия (итог баланса); 

-доля внеоборотных активов в валюте баланса; 

-доля активной части основных средств; 

-коэффициент износа. 

 б) 

- сумма хозяйственных средств, находящихся в распоряжении предприятия (итог баланса); 

-доля оборотных активов в валюте баланса; 

-доля активной части оборотных средств; 

-коэффициент износа. 

в) 

- сумма хозяйственных средств, находящихся в распоряжении предприятия (итог баланса); 

-доля оборотных активов в валюте баланса; 

-доля активной части основных средств; 

-коэффициент текущей ликвидности. 

Вопрос 5. Неустойчивое финансовое состояние сопряжено с нарушением платежеспособности, 

при котором сохраняется возможность восстановления равновесия за счет: 

а) пополнения источников собственных средств и увеличения собственных оборотных средств  

б) увеличения нематериальных активов 

в) увеличения собственных оборотных средств за счет краткосрочных кредитов банков; 

Вопрос 6. Какие из коэффициентов рыночной устойчивости характеризуют финансовую 

устойчивость: 

а)  

- коэффициент автономии, 

-коэффициент маневренности, 

-коэффициент обеспеченности долгосрочных инвестиций, 

-коэффициент обеспеченности запасов собственными источниками финансирования 

б) 

- коэффициент автономии, 

-коэффициент маневренности, 

-коэффициент соотношения собственных и заемных средств, 

-коэффициент формирования запасов и затрат 

в) 

- коэффициент прибыльности, 

-коэффициент маневренности, 

-коэффициент обеспеченности долгосрочных инвестиций, 

-коэффициент обеспеченности запасов собственными источниками финансирования 

г) 

- коэффициент автономии, 

-коэффициент рентабельности капитала, 

-коэффициент независимости, 

-коэффициент обеспеченности запасов собственными источниками финансирования  

Вопрос 7.  К неформальным критериям, дающим возможность прогнозировать вероятность 

потенциального банкротства, можно отнести следующие: 

а) неудовлетворительная структура баланса; 

б) замедление оборачиваемости средств предприятия; 

в) сокращение периода погашения кредиторской задолженности при замедлении оборачиваемости 

текущих активов; 

Вопрос 8. Замедление оборачиваемости средств предприятия характеризуется:  

а) накапливанием запасов; 

б) сокращением периода погашения кредиторской задолженности; 



в) наличием просроченной кредиторской задолженности; 

Вопрос 9. Если уровень рентабельности предлагаемого инвестиционного проекта в  равен 62%, а 

средневзвешенная цена капитала предприятия равна – 58%, какие варианты должно выбрать 

руководство предприятия? 

а) проект следует принять ; 

б) проект следует отвергнуть; 

в) следует подумать;  

Вопрос 10.  Какое из предприятий, может иметь большую долю заемных источников в 

совокупных пассивах без угрозы для собственной платежеспособности и без увеличения риска для 

кредиторов? 

а) предприятие, скорость оборота средств у которого ниже; 

б) предприятие, скорость оборота средств у которого выше  ; 

в) предприятие, у которого отсутствует просроченная дебиторская задолженность;  

 

б) типовые практические задания: 

Задание 1.  

На основании исходных данных проанализируйте состояние основного капитала по 

результативным значениям показателей. Оцените уровень экономической безопасности в 

условиях фактического состояния внеоборотного капитала организации: 

- коэффициент поступления (ввода); 

- коэффициент обновления; 

- коэффициент выбытия; 

- коэффициент ликвидации 

 
Задание 2. 

            Проанализируйте влияние использования производственных фондов на объем 

продукции по приведенным данным, используя метод абсолютных разниц. Сделайте 

вывод об уровне эффективности использования основных производственных фондов. 

 
Показатели Условные 

обозначения 

Бизнес - 

план 

Фактически 

1. Реализованная продукция, тыс. руб. РП 42845,95 44636,90 

2. Среднегодовая стоимость основных 

промышленно-производственных фондов, 

тыс. руб. 

 

ОПФ 

 

36005 

 

36890 

3. Фондоотдача на 1 руб. фондов, руб. Фо   

 

Задание 3.  

             Используя метод цепных подстановок, определите влияние изменения 

материалоотдачи и стоимости потреблённых материалов на объём товарной продукции. 
 

Показатели Предыдущий год Отчетный год 

Объем товарной продукции,  руб. 348630 373490 

Стоимость потреблённых материалов, руб. 137500 158340,2 

Материалоотдача   

Объем товарной продукции на 1 руб. затрат материалов   



 

Задание 4.  

 Определить уровень безопасности хозяйствующего субъекта по коэффициенту текущей 

ликвидности и размеру рабочего капитала, если на конец отчетного периода компания 

располагала текущими активами на сумму 112800 тысяч рублей, в т. ч. 

- неликвидные запасы 12750 тысяч рублей; 

- сомнительные долги в составе дебиторской задолженности- 5400 тысяч рублей; 

Размер текущих обязательств компании не превысил 39518 тысяч рублей. 

Задание 5. 

 Используя данные, представленные в выписке из баланса компании, оцените степень ее 

финансовой устойчивости (на основе абсолютных показателей). Сделайте 

соответствующие выводы. 

 

Таблица  – Оценка финансовой устойчивости хозяйствующего субъекта 

 

Показатели 20… 20… 

1. Внеоборотные активы 179344 189870 

2. Запасы 34255 41617 

3. НДС 13081 11411 

4. Собственный капитал 162342 215277 

5. Долгосрочные обязательства 0 0 

6. Текущие обязательства   

6.1 Кредиты краткосрочные 0 0 

6.2 Поставщики 188662 124034 

6.3 Авансы полученные 94620 80606 

6.4 Векселя к оплате 31549 31976 
 

 

 

Коды 

компетенций 

Результаты освоения ОПОП 

Содержание компетенций 

ПК-32 способность проводить анализ возможных экономических рисков и давать им 

оценку, составлять и обосновывать прогнозы динамики развития основных угроз 

экономической безопасности 

 

а) типовые тестовые вопросы: 

 

Требуется выбрать правильные варианты ответов.  

Вопрос  1. Для прогнозирования будущих доходов и расходов организации, необходимо 

оценить: 

а) - эффективность вложения капитала в имущество организации, способность к 

увеличению капитала, потенциальные изменения в экономических ресурсах; 

- целесообразность инвестиций и способность удовлетворить инвестиционные ожидания 

вкладчиков капитала 

б)- способность организации к увеличению капитала, потенциальные изменения в 

экономических ресурсах; 

- целесообразность инвестиций и способность удовлетворить инвестиционные ожидания 

вкладчиков капитала 

в)- эффективность использования имущества организации, потенциальные изменения в 

экономических ресурсах; 

- целесообразность инвестиций и способность удовлетворить инвестиционные ожидания 

вкладчиков капитала 

Вопрос 2. Сравнение  медленно реализуемых активов с долгосрочными и 



среднесрочными пассивами отражает: 

 а) - перспективную ликвидность 

 б) - причины образования кредиторской задолженности 

  в)- текущую ликвидность 

Вопрос 3.  Основными признаками платежеспособности являются:  

а) - наличие в достаточном объеме средств на расчетном счете; 

- отсутствие просроченной кредиторской задолженности. 

б) 

- финансовый результат - прибыль; 

- отсутствие просроченной кредиторской задолженности. 

в) 

- наличие в достаточном объеме средств на расчетном счете; 

-удельный вес в структуре  активов основных средств больше, чем оборотных; 
Вопрос 4.  Одной из причин ухудшения платежеспособности может быть неправильное 

использование оборотного капитала:  

а)  

- отвлечение средств в дебиторскую задолженность; 

- вложение в сверхплановые запасы и на прочие цели, которые временно не имеют источников 

финансирования 

      б) 

      - отвлечение средств в дебиторскую задолженность; 

- вложение средств в нематериальные активы; 

в) 

- отвлечение средств в дебиторскую задолженность; 

- вложение в инвестиционные проекты, сроком окупаемости более 10 лет; 

Вопрос 5.  Финансовая устойчивость – это характеристика финансового состояния, 

определяющая: 

а) соотношение собственных и заемных источников финансирования; 

б) уровень зависимости организации от собственных источников финансирования; 

в) уровень зависимости организации от внешних источников финансирования; 

Вопрос 6.  Причинами неплатежей могут быть: 

а) недостаток заемных средств, сверхплановые запасы товарно-материальных ценностей, товары 

отгруженные, не оплаченные в срок покупателями; 

б) недостаток собственных оборотных средств, сверхплановые запасы товарно-материальных 

ценностей, товары отгруженные, не оплаченные в срок покупателями  

в) недостаток собственных оборотных средств, сверхплановые запасы товарно-материальных 

ценностей, товары, принятые на хранение от поставщиков; 

Вопрос 7. Неустойчивое финансовое состояние сопряжено с нарушением платежеспособности, 

при котором сохраняется возможность восстановления равновесия за счет: 

а) пополнения источников собственных средств и увеличения собственных оборотных средств  

б) увеличения нематериальных активов 

в) увеличения собственных оборотных средств за счет краткосрочных кредитов банков; 

Вопрос 8. Структура капитала является фактором, который оказывает непосредственное влияние 

на: 

а) финансовое состояние предприятия ;  

 б) финансовые результаты; 

 в) положение на рынке товаров и услуг; 

Вопрос 9. Увеличение удельного веса запасов может свидетельствовать: 

а) о расширении масштабов деятельности предприятия (правильный),  

б) о стремлении защитить денежные средства от обесценивания от воздействия инфляции 

(правильный), 

в) о неэффективном управлении запасами; 

Вопрос 10. Полноту использования трудовых ресурсов можно оценить: 

а) по финансовому результату (правильный); 

б) по степени использования фонда рабочего времени; 

в) по количеству отработанных дней и часов одним работником за анализируемый период времени  



г) по показателю фондорентабельности. 

 

б) типовые практические задания: 

 

Задание 1. Определите чистый приток денежных средств от текущей деятельности. 

Исходные данные: 

Чистая прибыль отчетного периода – 74900 т.р. 

Уменьшение дебиторской задолженности – 4600 т.р. 

Увеличение запасов – 11700 т.р. 

Уменьшение кредиторской задолженности – 1000 т.р. 

Убытки от продажи оборудования – 3400 т.р. 

Выплаты дивидендов – 21500 т.р. 

 

Задание 2. Определите реальный приток денежных средств. 

Исходные данные  

-выручка от реализации составила 11 млн. руб. 

-дебиторская задолженность на начало периода составила - 2 млн. руб. 

-дебиторская задолженность на конец периода составила - 3 млн.  руб. 

 

Задание 3. Проанализируйте динамику показателей  рентабельности реализованной продукции. 

Данные оформите в виде аналитической таблицы 1. Проанализируйте влияние факторов на 

рентабельность реализованной продукции способом цепных подстановок. Сделайте 

соответствующие выводы. 

 

Таблица  – Показатели для расчета и анализа уровня рентабельности реализованной продукции  

Показатели 

За 

предыдущий 

год 

Проданная продукция отчетного года 

В ценах и 

затратах 

предыдущего 

года 

В ценах на 

продукцию 

предыдущего 

года и 

затратах 

отчетного 

года 

фактически 

1 Полная себестоимость 

проданной продукции, тыс. руб 

25000 26000 25500 255000 

2 Выручка от продажи, тыс. руб 30000 29000 29000 31110 

3 Прибыль, тыс. руб (стр2-стр1)     

4 Рентабельность,% 

(стр3/стр1*100%) 

    

 

Задание 4. Проанализируйте уровень рентабельности предприятия. Определите влияние 

изменения прибыли, среднегодовой стоимости основных производственных фондов и 

среднегодовой стоимости материальных оборотных средств на уровень  рентабельность 

предприятия. Данные оформите в виде аналитической таблицы . Сделайте 

соответствующие выводы. 

Таблица  – Оценка уровня рентабельности предприятия 

Показатели 31.12.20_ 31.12.20_ 
Отклонение 

(+/-) 

1.Балансовая прибыль, тыс. руб. 10000 15000  

2.Среднегодовая стоимость основных 

производственных фондов, тыс.руб. 

50000 60000  

3 Рентабельность предприятия. %    



(стр1/стр2*100%) 

4 Объем продажи продукции, тыс. руб 90000 94000  

5 Рентабельност продаж, % 

(стр1/стр4*100%) 

   

4 Рентабельность предприятия, %    
 

Задание 5. Проанализируйте динамику рентабельности собственного капитала. 

Определите влияние изменения прибыли и собственного капитала на уровень  

рентабельности собственного капитала. Данные оформите в виде аналитической таблицы. 

Сделайте соответствующие выводы. 

Таблица . –Динамика показателей уровня рентабельности собственного капитала 

Показатели 
31.12.20_ 

31.12.20_ 31.12.20_ 
Отклонение 

(+/-) 

1. Чистая прибыль, тыс. руб. 28760 32750 21350  

2.Среднегодовая величина 

собственного капитала, тыс.руб. 

46580 46350 47630  

3.Рентабельность собственного 

капитала, % 

    

 

 

 

Коды 

компетенций 

Результаты освоения ОПОП 

Содержание компетенций 

ПК-33 способность анализировать и интерпретировать финансовую, бухгалтерскую и 

иную информацию, содержащуюся в учетно-отчетной документации, 

использовать полученные сведения для принятия решений по предупреждению, 

локализации и нейтрализации угроз экономической безопасности; 

 

а) типовые тестовые вопросы: 

 

Требуется выбрать правильные варианты ответов.  

  Задание 1. Для каких целей может выполняться финансовый анализ на основе 

бухгалтерской (финансовой) отчетности 

а) - для выявления проблем управления производственно-коммерческой деятельностью; 

   -для оценки деятельности руководства организации; 

   -для выбора направлений инвестирования капитала; 

   -в качестве инструмента прогнозирования  

б) - для выявления проблем управления производственно-коммерческой деятельностью; 

     -для оценки деятельности руководства организации; 

     -для выбора направлений каналов реализации; 

     -для выбора метода оценки запасов  

а) - для выявления «качества» дебиторской задолженности 

    -для оценки деятельности руководства организации; 

    -для выбора направлений инвестирования капитала; 

    -в качестве инструмента прогнозирования.  

Задание 2. Чтение отчета о прибылях и убытках позволяет увидеть:а) - порядок 

формирования конечного финансового результата организации, 

 -величину этого результата как от продажи продукции, товаров, работ, услуг, так  и от 

прочих операций, 

  -сумму причитающихся платежей бюджету по налогу на прибыль,  

   -сумму остающейся в распоряжении организации чистой прибыли. 



б) – перспективную платежеспособность 

 -что ее обеспечивает (продажа продукции, товаров, работ, услуг, или прочие операции), 

   -сумму причитающихся платежей бюджету по налогу на прибыль,  

 -сумму остающейся в распоряжении организации чистой прибыли. 

в) – финансовую устойчивость 

 - что ее обеспечивает (продажа продукции, товаров, работ, услуг, или прочие операции), 

  -сумму долговых обязательств,  

     -сумму остающейся в распоряжении организации чистой прибыли. 

Задание 3. Горизонтальный анализ отчета о прибылях и убытках может 

свидетельствовать: 

  а) - о тенденциях показателей, формирующих финансовый результат, 

  б) – о причинах изменения показателей, формирующих финансовый результат, 

  в) – о срытых неиспользованных резервах, формирующих финансовый результат.                     

Задание  4. Сопоставление наиболее ликвидных средств и быстро реализуемых активов с 

наиболее срочными обязательствами и краткосрочными пассивами позволяет выяснить 

аналитику: 

а)- состояние дебиторской задолженности 

б) - перспективную ликвидность 

         в)- текущую ликвидность 

Задание 6. На начальном этапе анализа бухгалтерской отчетности (чтение отчетности) 

аналитик может определить:  

а) - ликвидность баланса по существующим рациональным балансовым пропорциям,  

б) - состояние дебиторской задолженности 

в) - источники формирования средств организации 

Задание  7. К типичным приемам «фальсификации» бухгалтерской отчетности можно 

отнести: 

а)- произвольная оценка статей баланса, 

    -включение в баланс сумм, подлежащих списанию, 

   - не включение в бухгалтерский баланс тех или иных статей; 

б) - произвольная оценка статей баланса, 

    - включение в баланс сумм, подлежащих списанию, 

    - объединение разнородных сумм в одной балансовой статье; 

в) - произвольная оценка статей баланса, 

    -  объединение разнородных сумм в одной балансовой статье; 

    - погашение статей актива и пассива путем неправильного зачета требований и 

обязательств. 

Задание 8. Примерами прямой «фальсификации», являющейся результатом сговора 

ответственных лиц могут быть: 

а) - подтасовка цифр в инвентаризационных описях, 

     - продажа продукции без соответствующего оформления документов; 

б) - подтасовка цифр в инвентаризационных описях, 

    - искажение сумм дебиторской задолженности в бухгалтерском балансе; 

в) – искажение сумм кредиторской задолженности в бухгалтерском балансе, 

     - продажа продукции без соответствующего оформления документов. 

Задание 9. Основными признаками платежеспособности являются:  

а) - наличие в достаточном объеме средств на расчетном счете; 

- отсутствие просроченной кредиторской задолженности. 

б) - финансовый результат - прибыль; 

- отсутствие просроченной кредиторской задолженности. 

в) - наличие в достаточном объеме средств на расчетном счете; 

-удельный вес в структуре  активов основных средств больше, чем оборотных. 

Задание 10. Причинами неплатежей могут быть: 



а) недостаток заемных средств, сверхплановые запасы товарно-материальных ценностей, товары 

отгруженные, не оплаченные в срок покупателями; 

б) недостаток собственных оборотных средств, сверхплановые запасы товарно-материальных 

ценностей, товары отгруженные, не оплаченные в срок покупателями; 

в) недостаток собственных оборотных средств, сверхплановые запасы товарно-материальных 

ценностей, товары, принятые на хранение от поставщиков; 

 

б) типовые практические задания: 

Задание 1. По состоянию на 1 января 2018 года в ОАО «Визит» на счетах бухгалтерского учета 

числились следующие остатки: 

БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС 

ОАО «Визит» на 1 января 2018 года 

(Тыс. руб.) 

АКТИВ  (остатки по дебету счетов) На начало  
года 

Основные средства 8500 

Запасы 
2900 

Налог на добавленную стоимость по приобретенным ценностям 
500 

 
Дебиторская задолженность покупателей и заказчиков         2100 

 
ИТОГО        14000 

ПАССИВ (остатки по кредиту счетов)  

 
Уставный капитал 3000 
 
Задолженность перед  поставщиками и подрядчиками 5500 
 
Задолженность персоналу по оплате труда 2500 

Задолженность по социальному страхованию 
2000 

 
Задолженность по налогам и сборам 1500 

Задолженность прочим кредиторам 2000 

Прибыли и убытки отчетного года (2500) 

ИТОГО 14000 

 

По итогам инвентаризации выявлены следующие факты: 

- обнаружена недостача основных средств на сумму 2500 тыс.  руб. с суммой износа – 1100 тыс. 

руб. Виновное лицо не установлено; 

-неликвидные материалы (порча в процессе хранения) на сумму – 530тыс. руб. Установлено 

виновное лицо. Указанная сумма удержана из заработной платы; 

-обнаружены излишки запасов на сумму 400 тыс.руб. Оприходованы по рыночной цене. 

Задание 

1.Результаты инвентаризации отразить в бухгалтерском учете. 

2.Сформировать бухгалтерский баланс по результатам инвентаризации. 

Задание 2. По состоянию на 1 января 2018 года в ООО «РУСЬ» на счетах бухгалтерского учета 

числились следующие остатки: 

 

БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС 

ОАО «Визит» на 1 января 2018 года 

(Тыс. руб.) 



АКТИВ  (остатки по дебету счетов) На начало  
года 

Основные средства 8500 

Запасы 
2900 

Налог на добавленную стоимость по приобретенным ценностям 
500 

 
Дебиторская задолженность покупателей и заказчиков         2100 

 
ИТОГО        14000 

ПАССИВ (остатки по кредиту счетов)  

 
Уставный капитал 3000 
 
Задолженность перед  поставщиками и подрядчиками 5500 
 
Задолженность персоналу по оплате труда 2500 

Задолженность по социальному страхованию 
2000 

 
Задолженность по налогам и сборам 1500 

Задолженность прочим кредиторам 2000 

Прибыли и убытки отчетного года (2500) 

ИТОГО 14000 

 

По итогам инвентаризации выявлены следующие факты: 

- обнаружена недостача основных средств на сумму 3300 тыс.  руб. с суммой износа – 1600 тыс. 

руб. Виновное лицо не установлено; 

- обнаружена недостача материальных запасов на сумму – 830тыс. руб.  Виновное лицо не 

установлено.  

-обнаружены излишки запасов на сумму 480 тыс. руб. Оприходованы по рыночной цене. 

Задание 3. Сделать заключение о наличии реальной возможности у предприятия восстановить 

свою платежеспособность, по следующим условиям: 

На момент признания структуры баланса неудовлетворительной, а предприятия – 

неплатежеспособным, валюта баланса хозяйствующего субъекта составляла 835000 руб., в т.ч. 

внеоборотные активы – 402000 руб.; текущие пассивы – 505000 руб.; доходы будущих периодов – 

7000 руб. 

Рассчитать коэффициент текущей ликвидности предприятия, скорректированный на сумму 

государственной задолженности, равной 185000 руб. 

Задание 4. Определить вероятность угрозы банкротства организации с использованием 

четырехфакторной Z-модели Иркутской государственной экономической академии. Данные для 

расчета коэффициентов отражены в нижеприведенной таблице.  По результатам выполненных 

расчетов сделать соответствующие выводы. 

Таблица. – Динамика показателей деятельности хозяйствующего субъекта 

п/п Показатели 01.01.2016 01.01.2017 01.01.2018 

1 Сумма активов, тыс. руб. 65 787 61 875 52 734 

2  Собственный оборотный капитал, 

тыс. руб. 

38 552 29 207 24 214 

3 Собственный капитал, тыс. руб. -11 606 -13 495 -14 948 

4 Себестоимость произведенной 

продукции, тыс. руб. 

188 679 279 044 251 312 

5 Объем продаж (выручка) , тыс. руб. 206 970 302 857 272 110 

6 Чистая прибыль, тыс. руб. -4 258 580 -3 379 



 К1  (п.2 / п.1)    

 К2  (п.6 / п.3)    

 К3  (п.5 / п.1)    

 К4  (п.6 / п.4)    

 Значение     

 Оценка значений:       

 

   

Задание 5. Определить вероятность угрозы банкротства организации с использованием 

четырехфакторной  Z-модели  Дж. Блиса. Данные для расчета коэффициентов отражены в 

нижеприведенной таблице  (п.1 – п.7). Сделать соответствующие выводы. 

Таблица.  Диагностика банкротства организации с использованием четырехфакторной  Z-модели  

Дж. Блиса 

п/п Показатели 01.01.2016 01.01.2017 01.01.2018 

1 Текущие активы (Итог оборотных 

активов) , тыс. руб. 

74 530 79 558 91 259 

2 Сумма активов, тыс. руб. 85 722 81 800 72 700 

3 Заемный капитал (Сумма 

долгосрочных и краткосрочных 

обязательств) , тыс. руб. 

77 000 76 370 77 600 

4 Нераспределенная 

(реинвестированная) прибыль, тыс. 

руб. 

-20 833 -20 253 -23 632 

5 Рыночная стоимость собственного 

капитала (Чистые активы) , тыс. руб. 

-11 700 -13 500 -18 000 

6 Прибыль до налогообложения, тыс. 

руб. 

-4 500 2 209 -6 200 

7 Прибыль от реализации, тыс. руб. 4 000 9050 6 000 

 К1  (п.1 / п.2)    

 К2  (п.7 / п.2)    

 К3  (п.4 / п.2)    

 К4  (п.5 / п.3)    

 Значение  Z-модели    

 Оценка значений :                                      

Z <0,037, высокая вероятность 

банкротства                                                              

Z >0,037 вероятность банкротства 

невелика 

   

 

 

 

 

 


